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A németországi usingeni földfelszíni állomás  

A műholdról való vétel és a műholdra 
való közvetítés  30 éve a Frankfurt 
melleti Usingenben

Műholdvétel egy 19 méteres 
tányérantennával
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Az összesen 110 műholdantennát számláló usingeni 
földfelszíni állomás egy részének látképe.
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Az állomás igazgatója, 
Lothar Stöckmann (balról) 
összegezi, Luo Shigangnak 
(jobbról), a „Satellite TV & 
Internet IP” kínai szakmagazin 
műszaki szerkesztőjének az 
usingeni földfelszíni állomás 
műszaki részleteit, az állomás 
fogadószobájában.



■

110 TELE-satellite —  Global Digital TV Magazine   —   08-09/2010   —   www.TELE-satellite.com

Összesen 110 műhold antenna talál-
ható 1.2 millió négyzeteméteres terü-
leten – ami bármely műholdrajongónak 
színtiszta gyönyörűség ! Az egész fel-
szerelés kereskedelmi célokra szolgál, 
és így minden egyes tányérantennának 
külön feladata van.  Lothar Stöckmann, 
az usingeni földfelszíni állomás igaz-
gatója, elmondta mindez hogyan kez-
dődött. „80 évvel ezelőtt ez a terület 
helyi szükség felszállóhelyként szol-
gált.” Ennek oka abban kereshető, hogy 
a körben levő hegyek visszatartják az 
esőfelhőket és szélrohamokat, ezért 
itt „az átlagos esőmennyiség sokkal 
kisebb mint mondjuk Frankfurtban” 
emeli ki Lothar Stöckmann a világ eme 
részének a különlegességét.

Annak idején az összes elektrónikus 
kapcsolat Németország, és a világ többi 
része között Frankfurton keresztül 
vezetett, és mikor azután az adatállo-
mányok mind nagyobbakká váltak, egy 
új rövidhullámú rádióállomást terveztek 

A 19 méter átmérőjű 
2-es számú antenna. 
Lothar Stöckmann, az 
állomás igazgatója, 
áll tárt karokkal a 
tányérantenna előtt, 
hogy lássuk ennek az 
antennának félelmetes 
méreteit.

1955-ben, és helyszínnek az usingeni 
régió lett kiválasztva a kedvező időjá-
rási viszonyai miatt. Így hamarosan a 
helyi repülőteret átalakították közve-
títő állomássá, mivel a kevesebb eső, 
kevesebb rádióvételi zavart is jelent a 
rövidhullámú és a műholdas közvetíté-
seknél.

Annak idején azonban, még senki 
sem beszélt műholdakról. „Egészen 
1979. február elsejéig, amikor az első 
18.3 méteres műhold antennánk műkö-
désképessé vált.”, emlékezik vissza 
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Az usingeni földfelszíni állomás 
szakszerűen van vezérelve, úgy hogy 
a közáramhálózatban jelentkező 
áramkieséseket át tudja hidalni. Itt 
látható két dizel áramfejlesztő, amelyek 
képesek elég villanyáramot szolgáltatni 
az egész közvetítő felszerelés számára. 
Hozzávetőleg egyszer évente van 
igazi áramszünet (például ha útjavítás 
közben elvágják a vezetékeket). Ilyen 
esetben a visszacsatoló rendszer 
önműködően beindul. „Úgy kétszer 
évente találkozunk beütemezett 
áramszünetekkel, amelyek szükségesek 
ahhoz, hogy az áramszolgáltató 
rendszert karbantarthassuk vagy 
javítsuk, például” magyarázza a 
felelős technikus. „Ezenkívül, a dizel 
generátorokat bizonyos, három hónapos 
időszakonként teljes kapacitással 
működtetjük, hogy biztosak legyünk, 
hogy a gépek bármikor működésképes 
állapotban lesznek.” Amikor ez 
megtörténik, minden keletkezett 
energia többlet visszakerül a 
közáramszolgáltató rendszerbe. „Annyi 
dizel üzemanyagunk van, hogy az 
áramfejlesztőink működhetnek négy 
héten át egyfolytában” hangsúlyozza 
a technikus, ezzel bizonyítva, hogy az 
usingeni földfelszíni állomás teljesen 
önellátó lehet hosszabb időre.

Az egyik óriásantenna belseje. Üreges vezetékeket használnak a műholdas jelek irányítására és 
váltására.

Lothar Stöckmann. Abban az időben, 
és korban ez szenzációnak számított, 
figyelembe véve, hogy „egész Euró-
pában, alig néhány ilyen antenna volt 
használatban. Eleinte mi csak tesz-
teket végeztünk az  orbitális műhol-
dakon (OTS, Orbital Test Satellite).” 
Vegyük azonban figyelembe, hogy itt 
még nem volt szó műholdas tévéről, 
hanem csak kisérletekről a hangos 
információk digitális adatainak közve-
títésére. Több mint két évvel később, 
1981 július 14-én, került sor az első 
műholdas tévé antenna felállítására. 
„Ezt az INTELSAT V-ön használtuk” 
állítja Lothar Stöckmann, és hozzáadja 
„a közvetítés csak részben foglalkozott 
a tévével, a fennmaradó kapacitása a 
hangadatok átvitelére szolgált.”

A dolgok igazán 1984-ben indultak 
be, amikor az első kereskedelmi tévé 
állomások Németországból az első 
„csak-tévéműsort-közvetítő” műholdra 
lettek tájolva. 2000. január elsejétől 
közvetítették az első digitális DVB-S 
jeleket a műholdakra Usingenből.

Eredetileg a Német Posta alapította 
Usingenben a földfelszíni állomást. 
Az állami vállalatok magánosításának 
során Németországban is elérkezett 
az idő, hogy az usingeni földfelszíni 
állomás is maga mögött hagyja az 
állami tulajdon korszakát. Ma, a Media 
Broadcast, a TDF, vezető európai köz-
vetítő- és médiaszolgáltatási vállalat 
részlegeként, irányítja a földfelszíni 
állomást. A TDF összesen több mint 5 
ezer alkalmazottat foglalkoztat. Közü-
lük 1150 a Media Broadcast német szol-
gáltatási társaságnak dolgozik.

A Media Broadcast műszakilag gond-
ját viseli több mint 850 német műsor-
szolgáltató közvetítésnek. Ehhez járul 
még további 110 külföldi tartalomfor-
galmazó, mint például az Amerikai Had-
sereg tévéműsora (American Forces Egy műholdas jegyzék képe, amelyen láthatók, honnan és milyen jelek vétele és közvetítése 

lehetséges Usingenben.
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egy nagyobb autógyártó cég belső tévé 
hálózatához biztosítja a műszaki köve-
telményeket.

A vállalat legfurcsább jellegzetes-
ségeinek egyike az, hogy usingeni 
telephelyéről közvetlenül működteti az 
osztrák digitális mobilteleviziós (DVB-
H, Digital Video Broadcast – Handheld) 
hálózatot. Lothar Stöckmann elmondja 
nekünk, hogyan is történik ez : „A keres-
kedelmi adókat fogjuk itt Usingenben, 
és ezenkívül Ausztriából kapunk még 
további csatornákat száloptikai veze-
tékek útján. Amikor mindezeket a 
csatornákat becsomagoljuk egyetlen 
multiplexbe, lecsökkentjük az adatál-
lomány sebességet a DVB-H szabvány 
szintjére, és visszaküldjük Ausztriába 
a teljes csomagot száloptikai vezeték 
útján. Ezt követően Ausztriában ezeket 
a csatornákat országszerte közvetíti 
a szolgáltatás összes előfizetőjének, 
DVB-H alakban.”

Ebből tisztán láthatjuk, hogy az 
usingeni földfelszíni állomás nemcsak 
a műholdas közvetítésben aktív, hanem 
nyomon követi a bevezetésre kerülő új 

technológiákat is. „A mi irányító közpon-
tunk irányítja a német telekommuniká-
ciós hálózat (Deutsche Telekom) teljes 
internetes tévé kínálatát is”, folytatja 
Lothar Stöckmann. „Majdnem 200 tévé-
csatorna fogható itt – részben közvetle-
nül műholdról, részben külön erre a célra 
használatos adatállomány továbbító 
vezetékek útján. Ezeket a jeleket hasz-
náljuk fel, internetes tévé jel létrehozá-
sára, amely azután Németországszerte 
mindenkinek elérhető.”

Az usingeni földfelszíni állomás, előfu-
tár a műszaki újításokat illetően, de egy 
olyan technológiáé is, amely a múlténak 
tekinthető, de még mindig felhasznál-
ható egy nagyon ésszerű cél érdekében. 
Lothar Stöckmann, rövid áttekintést 
adott egy megvalósítás előtt álló terv-
ről: „Egy további 11 méteres anten-
nát fogunk telepíteni a C-sáv számára 
ebben az évben.” Ilyen dolgok teszik az 
usingeni földfelszíni állomást egy olyan 
műszaki paradicsommá, ahol a kipróbált 
és tesztelt műholdas technológia és a 
legújabb digitális újítások egymás mel-
lett haladnak. Ha egyszer ide eljutunk, 
soha többé nem tudjuk elhagyni!

Az akkumulátor terem : minden energia, amely 
a közáramszolgáltatói rendszerből van kivonva, 
ezeken az akkumulátorokon át kering állandóan. 
Ez viszont azt jelenti, hogy az akkumulátorok 
akármikor készek átvenni az áramszolgáltatást, 
ha áramkiesés vagy áramszünet következne be. 
Hasonlítsuk ezt össze egy laptop számítógéppel 
: amikor kihúzzuk a vezetékét a falból, a belső 
szárazelem átveszi az áramszolgáltató szerepét, 
megszakítás nélkül. Itt látható Holger Crump, 
a Media Broadcast sajtófőnöke, egyenként 200 
akkumulátorból álló sorok mellett, 2 voltos 
áramfeszültséggel akkumulátoronként, így 
soronként 400 voltot kapnak. Ilyen hatalmas 
számú cellával az usingeni földfelszíni állomás 
két óra hosszat működhet minden külső 
áramellátás nélkül. Feltehetjük a kérdést, 
mire való ez a felszerelés, ha vannak dizel 
áramfejlesztők amelyek szinte mindjárt 
önműködően átveszik az áramszolgáltatást, ha 
a közáramszolgáltatási rendszer leállna. Ennek 
nem annyira az az oka, hogy nem engedhető 
meg, hogy akár egy másodpercnyi tartalom is 
ne legyen továbbítva, hanem inkább az, hogy a 
kiszolgáló számítógépek (szerverek) ne álljanak 
le, hanem állandóan működjenek. „Egyetlen 
percnyi kiesés után, az összes kiszolgáló 
számítógép kinullázódik” magyarázza Lothar 
Stöckmann. „És mivel manapság szinte minden 
kiszolgáló számítógépre alapozódik, a kiszolgáló 
szerverek százainak vagy inkább ezreinek 
újraindítási költsége jóval meghaladja az összes 
akkumulátor fenntartásának költségeit.”

TV), amely számára a Media Broadcast 
biztosítja a közvetítési  technológiát. A 
cseh tévé CR hálózata számára a válla-
lat biztosítja az összes HDTV adás fel-
küldését. Ezenkívül a Media Broadcast 


